

Касым К.

Магистрант специальности «Юриспруденция»  
Инновационного евразийского университета

## **Особенности предупреждения преступлений несовершеннолетних**

В данной статье исследуются особенности предупреждения преступлений несовершеннолетних. Проблемы профилактики преступлений всегда привлекали внимание ученых различных областей научных знаний.

Ключевые слова: профилактика преступлений, причины преступности, степень общественной опасности.

Features of the prevention of juvenile crimes.

This article examines the features of the prevention of juvenile crime. Problems of crime prevention have always attracted the attention of scientists in various fields of scientific knowledge.

Key words: crime prevention, causes of crime, degree of public danger.

Проблемы профилактики преступлений всегда привлекали внимание ученых различных областей научных знаний. При ее очевидной актуальности для юристов, педагогов, психологов, она не имеет глубокой теоретической разработки. Кроме того, в настоящее время на практике не существует какой-либо серьезной взаимосвязанной превентивной системы, способной противостоять потенциальной преступности [1].

В юридической литературе под профилактикой преступлений понимается особый вид социального управления, призванный обеспечить безопасность охраняемых правом ценностей и заключающийся в разработке и осуществлении системы целенаправленных мер по выявлению и устраниению причин преступлений, условий, способствующих их совершению, а также оказанию предупредительного воздействия на лиц, склонных к противоправному поведению [2].

Профилактика преступлений относится к динамичным системам. Для того чтобы достигать своей цели, она должна быть гибкой и постоянно совершенствоваться в зависимости от уровня структуры, динамики и других характеристик преступности. На нее активно воздействуют происходящие в обществе процессы, особенно состояние экономических и политических отношений, рост или снижение конфликтности, степень социальной напряженности, расширение либо свертывание демократизации и т.д [3].

При рассмотрении вопроса предупреждения следует помнить, что причины и условия преступности несовершеннолетних концентрируются в противоречиях государственной молодежной политики и, прежде всего, в сфере трудовой занятости и профессионального образования, семейного, школьного воспитания, организации спорта и досуга молодежи, профилактического контроля со стороны правоохранительных учебных систем.

В основе предупреждения преступности несовершеннолетних лежат основополагающие принципы, характерные для концепции предупреждения преступности в целом. Вместе с тем в предупреждении преступлений, совершенных несовершеннолетними, есть особенности, обусловленные отличием несовершеннолетних от других возрастных категорий, а также спецификой совершенных ими преступлений. К числу мер воздействия на преступность несовершеннолетних относятся:

1. Коррекция государственной политики в сторону развития в ней социальной составляющей (в частности, политики в области укрепления семьи материнства и детства, молодежной политики и т.д.). К сожалению, функционирующие в нашем обществе механизмы распределения материальных ресурсов не позволяют реализовать эти программы в полном объеме, поскольку финансирование их либо не осуществляется вообще, либо осуществляется по остаточному принципу, что означает выделение ничтожно малых сумм.

2. Развитие системы государственных органов, выполняющих функции профилактики преступности несовершеннолетних: комиссии по делам несовершеннолетних, специальные профилактические подразделения органов внутренних дел, участковые инспекторы, отделы по делам семьи и детей в органах местного управления, комитеты по делам молодежи и т.д.

3. Государственное содействие общественным организациям, участвующим в профилактике преступности несовершеннолетних. Улучшение координации усилий государственных и общественных организаций в воздействии на преступность несовершеннолетних.

4. Развитие сферы досуга, активное приобщение детей и подростков к занятию физической культурой и спортом.

5. Организация правового и военно-патриотического воспитания подростков.

6. Улучшение подготовки учительских кадров в педвузах, ориентация их на выполнение воспитательных функций, сотрудничество с родителями, компенсацию недостатков и пороков семейного воспитания.

7. Увеличение удельного веса воспитательной составляющей в школьной деятельности. Распространение положительного опыта по созданию в школах специальных структур, специализирующихся на профилактике преступлений и правонарушений (завуч по правовому воспитанию), которые положительно зарекомендовали себя на практике.

8. Формирование ювенальной юстиции, специализирующейся на расследовании и судебном разбирательстве уголовных дел в отношении несовершеннолетних.

Таким образом, в предупреждении преступности несовершеннолетних участвует множество субъектов. Особое место в этой системе отводится органам внутренних дел, выполняющим основной объем работы в области предупреждения преступлений несовершеннолетних и непосредственно

занимающимся исправлением и перевоспитанием несовершеннолетних, совершивших преступления.

Органы внутренних дел осуществляют предупреждение преступности несовершеннолетних по следующим направлениям:

- 1) ограничение влияния негативных социальных факторов, связанных с причинами и условиями преступности несовершеннолетних;
- 2) воздействие на причины и условия, способствующие данному виду преступности;
- 3) непосредственное воздействие на несовершеннолетних, от которых можно ожидать совершения преступлений;
- 4) воздействие на группы с антиобщественной направленностью, способные совершить или совершающие преступления, участником которых является несовершеннолетний, подвергающийся предупредительному воздействию.

В процессе предупреждения преступности несовершеннолетних органы внутренних дел организуют профилактическую деятельность в двух случаях: когда негативные явления находятся в зародышевом состоянии; когда такие явления еще не имеют места, но существует возможность их возникновения. Следовательно, решение вопроса заключается в своевременной постановке «диагноза», наличии указанных явлений. Это наиболее важно с практической точки зрения, так как позволяет определить соответствующие меры индивидуального профилактического воздействия, в том числе и медицинского характера: выявить детей с аномалиями в психике, определить прогноз их развития и принять меры по нейтрализации и смягчению наслоений аномального развития.

Вопросы предупреждение преступных деяний несовершеннолетних преступников могут быть решены в полном объеме при психолого-педагогической диагностике личности несовершеннолетнего преступника.

Наиболее оптимальный и экономичный путь решения данного вопроса — создание психолого-педагогических центров. Таким образом, обеспечивалась бы психолого-педагогическая диагностика личности несовершеннолетних, склонных к совершению преступлений, а работники милиции получили бы конкретные рекомендации по проведению с ними профилактической работы.

В процессе предупреждения преступлений несовершеннолетних необходимо оказывать воздействие и на их семьи, поскольку во многих случаях антиобщественное поведение подростка связано с семейным неблагополучием. Для успешной профилактической работы большое значение имеет выявление взрослых лиц, вовлекающих подростков в преступную деятельность. Главное — своевременность. Это позволяет быстро предотвратить готовящееся преступление или пресечь преступную деятельность.

Прямое отношение к предупреждению преступлений несовершеннолетних имеет также своевременное возбуждение уголовного дела, быстрое и полное раскрытие преступлений, изобличение виновных, а также правильное применение мер пресечения.

#### Список литературы:

- 1 Оганян Р.Э.Криминологическая теория и практика предупреждения преступлений, связанных с похищением людей: дисс. ...докт.юрид.наук. – М., 2002. – 328 с
- 2 Алауханов Е.О., Зарипов З.С. Профилактика преступлений. Учебник. – Алматы, 2008. – 376 с.
- 3 Криминология: Учебник / Под ред.акад. В.Н.Кудрявцева, проф. В.Е.Эминова. – М.: Юрисъ, 1997. – 512 с.